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În următorii trei ani, UTM va avea un cuvânt 
greu de spus în dezvoltarea noilor nanomateri-
ale pentru aplicațiile biomedicale.

În consorțiu cu Universitatea de Medicină din 
Hannover (Germania), Institutul Regal de Teh-
nologii din Stockholm (Suedia), Universitatea 
din Bristol (Marea Britanie), Centrul Comun de 
Cercetare al Comisiei Europene (Belgia) și fi r-
ma EFPC Ltd (Israel), prin Centrul Național de 
Studiu și Testare a Materialelor (CNSTM) și în 
colaborare cu alte instituții din RM, UTM va im-
plementa un amplu proiect științifi c european: 
H2020-Twinning „Promovarea specializării inte-
ligente la UTM prin dezvoltarea domeniului na-
nomaterialelor noi pentru aplicații biomedicale 
în baza excelenței și asocierii” („NanoMedTwin”), 
câștigat în cadrul Programului „Orizont-2020” și 
fi nanțat din fonduri europene cu cca 1 milion de 
euro. În calitate de lider de proiect este echipa 
condusă de către directorul CNSTM, acad. Ion 
TIGHINEANU.

Proiectul are scopul de a consolida domeniul 
nanotehnologiilor și cel al biomedicinei și pre-
supune și elaborarea unui program strategic de 
cercetare axat pe nanomateriale pentru aplicații 
biomedicale, inclusiv aspectele legate de tran-
sferul de tehnologie; dezvoltarea abilităților de 
gestionare a activităților de inovare de la faza 
de descoperire de laborator până la transferul 
de tehnologie către instituțiile medicale. Im-

plementarea proiectului va dinamiza atât cola-
borarea cercetătorilor moldoveni cu echipe din 
țările-membre ale consorțiului, cât și pe intern, 
cu instituții ce au tangențe cu domeniile nano-
tehnologiilor și biomedicinei, inclusiv USMF „N. 
Testemițanu”.

 „Câștigarea proiectelor fi nanțate în cadrul „Ori-
zont-2020”, cel mai amplu program de Cerce-
tare și Inovare derulat vreodată de UE, de către 
reprezentanții mediului academic din țara noas-
tră, contribuie la formarea unei generații de cerce-
tători de înalt nivel, care se vor integra cu succes în 
spațiul european și mondial de cercetare. Suntem 
deosebit de curioși și interesați să reconfi rmăm că 
nu mai facem cercetare izolat, inclusiv pe dome-
nii foarte înguste. Cercetarea de care ține viitorul 
este la confl uența dintre domenii apropiate și in-
tercalarea nanotehnologiei cu medicina este una 
elocventă”, a declarat secretarul de stat al Minis-
terului Educației, Culturii și Cercetării, Elena BE-
LEI, la întrunirea de lansare a proiectului.

Din partea reprezentanților consorțiului au luat cu-
vântul dr. Andres HILFIKER, Universitatea de Me-
dicină din Hannover, Germania, prof. Jan LINNROS, 
Institutul Regal de Tehnologii din Stockholm, Su-
edia; dr. Andrei SARUA, Universitatea din Bristol, 
Marea Britanie; dr. Pascal COLPO, Centrul Comun 
de Cercetare al Comisiei Europene, Belgia; Michael 
REMES, EFPC Ltd, Israel. Experții internaționali au 
menționat că alocarea de către UE a unui milion de 

De Ziua Internațională a Științei pen-
tru Pace și Dezvoltare, trei profesori-
savanți ai UTM s-au învrednicit de 
premii nominale pe domenii acordate 
de AȘM pentru realizări ştiinţifi ce de-
osebite.

Premiul AȘM în domeniul chimiei 
„Nicolae Gărbălău” a revenit dr. hab. 
Rodica STURZA, prof. univ. în cadrul 
Departamentului Alimentaţie şi 
Nutriţie, Facultatea Tehnologia 
Alimentelor.

Prof. univ. Valeriu DULGHERU, 
șef Departament Bazele Proiectă-
rii Mașinilor, Facultatea Inginerie 
Mecanică, Industrială şi Trans-
porturi, s-a învrednicit de pre-
miul în domeniul inginerie „Ion 
Hăbășescu”.

De premiul AȘM în domeniul so-
cial și economic „Paul Bran” s-a 
învrednicit dr. hab. Tatiana MA-
NOLE, prof. univ. în cadrul De-

„NanoMedTwin” 

Premiați de Ziua Științei

euro pentru dezvoltarea nanotehnologiilor în RM 
se datorează integrării științei autohtone în spațiul 
european de cercetare, vizibilității crescânde a cer-
cetătorilor noștri în lume, diseminării rezultate-
lor prin cele mai prestigioase reviste și conferințe 
științifi ce internaționale.

Gintautas BARANAUSKAS, șef-adjunct coopera-
re, Delegația UE în RM, și-a exprimat aprecierea 
față de UTM, care a făcut această strategie de 
colaborare cu centre de cercetare din Germania, 
Suedia, Belgia etc. 

Impresionat de prezența savanților din diferite țări, 
Ulrich KLEPPMANN, prim-secretar, șef secție coo-
perare pentru dezvoltare, Ambasada Germaniei în 
RM, și-a exprimat convingerea că lansarea acestui 
proiect va contribui la atingerea unei noi trepte în 
nanotehnologii și, în special, în medicina din RM.

„Scopul nostru este să aducem excelența în cer-
cetare în laboratoarele din RM”, a subliniat acad. 
Ion TIGHINEANU, prezentând rezultatele cerce-
tărilor echipei în domeniul nano-bio, prin care a 
impresionat auditoriul prezent la eveniment. 

(continuare în pag. 6) 

Primul cluster în industria automo-
tive creat în RM s-a întrunit pe 15-16 
noiembrie, demarând cu o conferință 
științifi co-practică „Automotive Cluster 
Days 2018 – Creștere prin clusterizare”, 
la Palatul Republicii. Reprezentanții 
celor 52 de întreprinderi industriale 
autohtone din industria automotive au 
fost salutați de Premierul RM Pavel FI-
LIP, dr. Marin CIOBANU, președintele 
Asociației Patronale din Industria Pre-
lucrătoare, Angela GANNINGER, Am-
basadorul Republicii Federale a Germa-
niei în RM.

În cadrul platformei de discuții pri-
vind forța de muncă, prof. univ., dr. 
hab. Viorel BOSTAN, rectorul UTM, 
a evidențiat acțiunile întreprinse de 
UTM privind pregătirea inginerilor în 
conformitate cu cerințele pieței mun-
cii, în special ale companiilor din in-
dustria automotive: au fost revizuite 
programele de studii; au fost înche-

iate  acorduri de colaborare cu o serie 
de agenți economici din domeniu la 
solicitarea acestora; studenții noștri 
își fac practica în aceste unități indus-
triale, elaborează lucrări de curs și teze 
de licență; au fost deschise birouri de 
proiectare și organizate cursuri extra-
curriculare de instruire în domeniu 
ș.a. UTM este deschisă să contribuie  în 
continuare la dezvoltarea ramurii. 
Directorul Centrului Naţional de Stu-
diu şi Testare a Materialelor al UTM, 
prof. univ., dr. hab. Ion TIGHINEANU 
a informat despre cercetările realizate 
la UTM în domeniul nanotehnologi-
ilor, invitând mediul de afaceri să se 
implice în implementarea rezultatelor 
obținute.

Coordonatorul Proiectului de competi-
tivitate USAID Moldova „Inovare, cer-
cetare & Dezvoltare”, Sergiu RABII, a 
apreciat UTM drept lider în industria 
TIC, inginerie și servicii creative, sub-

liniind proiectele de succes derulate 
în ultimii ani: Centrul de excelență 
în domeniul TIC TEKWILL, platfor-
ma inovațională FabLab și Centrul 
de Excelență și Accelerare în Design 
și Tehnologii ZIPHouse – veritabile 
platforme inovaționale de pregătire a 
cadrelor și implementare a soluțiilor 
propuse de cercetători.

Conferința a abordat subiecte privind 
climatul investițional în industria 
auto din RM; experiența de conlucra-
re a corporațiilor transnaționale cu 
furnizorii locali de componente auto-
motive; oportunitățile de atragere a 
investițiilor străine pentru furnizorii 
locali; acțiunile întreprinse de guvern 
în vederea asigurării industriei auto-
motive cu forță de muncă califi cată. 
Participanții au efectuat vizite la com-
paniile „Gebauer & Griller”, „Draexl-
maier”, „Sumitomo Electric Bordnet-
ze” din Zona Economică Liberă Bălți.

partamentului Economie şi Manage-
ment, Facultatea Inginerie Economică 
şi Business. 

Cu același prilej și Consiliul General 
al Federaţiei Sindicale a Educaţiei şi 
Ştiinţei din RM a decorat un grup de 
activiști sindicali din ramură. 

Pentru activitate ireproșabilă în cali-
tate de preşedinţi ai birourilor sindi-
cale  – de la FIEB, FCGC și FCIM, rezul-
tate foarte bune la studiile de doctorat 
și în activitatea didactico-științifi că, 
în semn de înaltă prețuire și profun-
dă recunoștință, Diplome de onoare 
și premii bănești le-au fost înmânate 
dr., conf. univ. Ala OBERŞT a susținut 
teza de doctor în 2018;  dr., conf. univ. 
Viorica URSU (a susţinut teza în 2017) 
și lect. sup. Daniela ISTRATI, coordo-
nator Filiera Francofonă „Tehnologia 
Informației”, care în prezent efectuea-
ză cercetări științifi ce în cadrul studi-
ilor de doctorat.

Prin succesele remarcabile obținute, 
cercetătorii noștri reiterează rolul şti-
inţei pentru edifi carea unei societăţi şi 
economii bazate pe cunoaştere, prilej 
pentru care le aducem sincere felicitări!

Susținem industria automotive


